

「禮行天下」文化傳承 活動精彩 成果顯著

國家「十四五」規劃指出，支持香港成為中外文化交流中心。而要承擔這個重要的使命，香港本身就要傳承好中華傳統文化。香港中華文化促進中心總幹事林沛德，日前接受專訪，介紹了該中心在中國銀行（香港）的贊助下，開展「禮行天下」文化傳承計劃的詳細情況。

林沛德原是裘錦秋中學（元朗）的校長，退休後就一直從事中華文化的推廣工作。她介紹說，香港中華文化促進中心自1985年成立以來，一直致力推動香港和海外華人文化界的溝通，促進中華文化發展，加強中外文化交流。在2009年12月，獲香港特區政府資助，活化前荔枝角醫院舊址，並命名為「饒宗頤文化館」，由中心負責營運。另外，中心還舉辦「香江傳承」歷史文化學習計劃、「繽紛有禮」文化學習計劃、「香港百年蛻變」圖片展覽等富有意義的活動。其中「中國中學生作文大賽—文學之星」項目，自2005年由香港中華文化促進中心引入香港，至今17年，已有近140萬中學生參賽，是香港學界最具影響力、最受中學生歡迎的賽事之一。

2019年，經過一番思考和研究，中心認為「禮」是中華文化的核心和精粹部分。用生動活潑、靈活多樣的方式，讓香港廣大的青少年認識中華「禮文化」的內涵，並且賦予現代社會可實踐的意義，使傳統優秀禮文化得以傳承，塑造有中華文化自信的下一代，這是一個很需要做的事情。因此，中心就此項目提出申請，終於榮幸地獲得中國銀行（香港）資助，支持中心在2020年10月底至2023年1月，實施一項名為「禮行天下」的中華優秀傳統文化傳承計劃。

這個計劃的最大特色，是以中小學生作為核心對象，並吸引幼稚園的小朋友也參加，也以教師培訓及作家學者參與作為推廣力量，以可持續發展作為長遠目標，還特別邀請了著名的前中國金牌運動員郭晶晶擔任形象大使，協助宣傳推廣。該計劃內容針對青少年的不同年齡層次，採取適合他們年齡特點的方式，其活動種類繁多，覆蓋面廣，着重互動和古禮今用，並重視啟發和多元創新（見下圖）。

「禮行天下」計劃推出以來，得到學界和香港許多青少年的積極回應，至今已吸引848間中小學校及幼稚園參加，直接或間接參與的老師、學生和家長總人數接近60萬，收到了明顯效果。有些尚未參與的學校校長和老師，紛紛打電話給中心，希望能夠加



◆ 幼稚園參加活動。



◆ 老師帶領學生參與禮文化活動。

入未來的活動。有些家長也給我們發信息，為子女報名參加，其場面相當感人。

林沛德表示，未來的精彩活動將陸續推出，除繼續安排「送『禮』到學校」系列活動，包括「有禮真乖」講故事活動（幼稚園）、弟子規音樂舞劇（小學）及「知禮達仁」到校講座（中學）等活動之外，即將推出的還包括：「有禮真乖」貼紙簿獎勵計劃、家長教師講故事培訓計劃（二）、全港幼稚園學生講故事大賽、禮文化學與教成果匯編等等。

另外，中心也將在明天（7月16日），舉行階段成果分享會暨頒獎禮，大家共聚一堂，同賀回歸，交流經驗，分享成果，並探討如何在下一階段提升質素、擴大規模、強化效果的方法，力求把「禮行天下」接下來的各項活動做得更好。